

# 心连心 共生共荣 手牵手 共进共赢

## ——呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治旗民族团结进步工作纪实

本报记者●金丽 通讯员●刘金柱

像莫力达瓦山与诺敏河水一样山水相依,相互依存,共生共荣,生生不息——以达斡尔族为主体民族的呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治旗建旗60年来,特别是党的十八大以来,全旗26个民族沐浴在党的民族区域自治制度下,传承同呼吸、共命运、心连心的优良传统,各族人民齐心协力,将莫旗建设成为了今天社会稳定、经济发展、各族人民安居乐业的“温暖家园”。

### 发挥民族优势 提供坚强政治保障

在讲好民族团结故事中,莫旗3032名少数民族干部发挥了重要作用。占全旗干部人数56.25%的少数民族干部,利用自身掌握少数民族语言、了解少数民族风俗习惯的优势,深入开展民族团结工作,保证了各项工作常态化开展和持续推进。

今年8月10日,莫旗召开第八次民族团结进步表彰大会,总结近年来民族团结进步工作取得的成绩、表彰各界先进典型。会议为60个民族团结进步模范集体、60名民族团结进步模范个人、10个使用民族语言模范集体、20个使用民族语言模范个人颁发奖牌和荣誉证书。

多年来,莫旗涌现出一大批国家级、自治区级民族团结进步先进个人和集体,其中,2017年,受国务院表彰的民族团结进步模范个人共4名,受自治区表彰19名,受呼伦贝尔市表彰的共11名。其中,杜瑛芳(鄂温克族)在莫旗创建全区、全国民族团结进步示范旗工作中成绩突出,孟铁英(达斡尔族)是乡镇民族团结进步工作的先进代表,官静(汉族)在社区民族团结进步创建活动作出重要贡献。

在民族团结事业中,莫旗坚决执行大立法监督、政府执政为民、政协民主协商制度,全旗各条战线以民族团结为荣、



各行各业以民族团结为先。全旗以干部队伍建设为保障,加强少数民族干部队伍建设,全旗科级少数民族干部比例达52%,占比逐年提高;旗级人大代表中达斡尔族、鄂温克族、蒙古族代表分别占比35.3%、5.9%、3.2%,少数民族同胞在民主政治中的话语权不断增加,为自治旗民族团结进步提供了政治保障。特别是党

的十八大以来,全旗各族干部深入组织群众开展民族团结进步创建活动,大力宣传党的民族政策,集中进行民族团结宣传教育,努力营造民族团结的良好氛围,深植“汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族、各少数民族之间也相互离不开”的民族大团结思想,让民族团结之花常开不败。

### 传承优秀文化 实现交流交往交融

1632年,沙俄入侵,达斡尔人从鄂嫩河迁居至诺敏河畔,1721年建村,一直定居至今。在长期的生产实践和社会生活中,形成了自己的民族文化。作为民族精神的精髓,民族文化是每个民族不断发展的动力。为保护传承、弘扬达斡尔族文化,莫旗旗委、旗政府和民宗局等部门做了大量工作,扶持建立了“歌恩一兰”达斡尔族非遗基地,成立了纳文慕仁社区民俗手工艺工作室、莫日根民族工艺开发有限公司等民族手工艺品开发、设计、制作企业。

达斡尔族一直热衷于开春时节采柳蒿芽(一种野菜),跳鲁日格勒,进行劲力比赛、打曲棍球,这些都家喻户晓,传承至今。“鲁日格勒”是达斡尔族民间舞的统称,在当地文化机构和老一辈传承人的努力和发扬下,成为国家级非物质文化遗产,其中,曲棍球运动已经走向世界竞技场,实践了“民族的就是世界的”理念。

作为以达斡尔族为主体的少数民族自治旗,学习和使用少数民族语言尤为重要。多年来,莫旗旗委、旗政府充分保障少数民族公民学习使用本民族语言,在第一中学、民族中学、第二小学都均开设“达语”课,并向社会提供无偿听课服务。同时,审判机关也努力探索,全力保障少数民族当事人用本民族语言进行诉讼的权利。此外,在事业单位招聘工作中,莫旗对“三少”民族考生施行加分的优惠5分政策。

莫旗还十分重视民族宗教蒙古语文工作,每年拨出民族事业费、民族古籍收集经费,民族语言文字工作经费,达斡尔资料集等专项经费,全旗民族宗教蒙古语文工作得到长足发展。

为进一步夯实民族团结基础,积极落实民族差异化政策,按照“五个一批”精准扶贫要求,莫旗积极实施民族地区实施发展生产脱贫、易地扶贫搬迁脱贫、生态补偿脱贫、发展教育脱贫和社会保障兜底,实现各族群众共进共荣共赢。在学校,结合民族团结教育,开发校本教材,学习达斡尔民俗文化,开展达斡尔族文化教育社团活动;学习和传承达斡尔民族语言、歌舞、说唱、剪纸、围鹿棋、哈尼卡制作等非物质文化遗产,着力实现互学互帮互促。创建了社区“达斡尔族民族工艺品基地”,大力弘扬并传承达斡尔族民族文化;完善社区少数民族服务机构设置,开设“民族语言服务窗口”;成立社区呼兰那热艺术团,组建舞蹈队、健身队、合唱队、秧歌队等文艺队伍,经常性开展民族特色浓郁的社区群众文化活动;提升服务能力,拓宽服务领域,全力打造“15分钟便民服务区”,开通社区“便民服务站”,全面推进一站式服务,通过社区活动、社服服务水平的不断提升,有效促进了各民族群众彼此间的了解和情感交流。在企业 and 机关通过开展接地气的民族团结进步活动,着力实现各民族交流交往交融,将“汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族、各少数民族之间也相互离不开”的民族大团结思想深植于各民族群众心中和该旗发展进步的历程中……

### 打造“特色村寨” 共建美丽繁荣家乡

党的十八大以来,莫旗地方党委、政府积极争取少数民族发展资金,莫旗民族宗教事务局累计争取到少数民族发展项目410个,项目惠及5万多人口。目前,全旗已有76个少数民族行政村,其中,腾克镇怪勒村经被国家民委命名为“少数民族特色村寨”。

怪勒村位于腾克镇政府所在地,坐落在嫩江流域的西岸,是一个以达斡尔族为主体的少数民族村,全村总面积96平方公里,总人口841人。“111”国道由南向北贯穿怪勒村,成为拉动人流、物流的有效经济纽带。

在这个少数民族特色村寨的建设过程中,当地政府尊重并延袭达斡尔族居住历史和习惯,根据达斡尔族在黑龙江沿岸建设的村寨和房屋结构,怪勒村的村屯和住房(主房)主要座北朝南而建,

主房庭院两侧为厢房,或盖仓库、庭院,四周围有木质栅栏或篱笆。房屋为土木结构,用松木或桦木做屋架,以沼泽塔头挤全外墙,里外抹泥。屋顶铺着编织在一起的细柳枝,成为房盖,上泥苫草,平整、保温。同时,建设住房空间较大,正面每间两扇窗是两三厘米小格组成的木窗,多开有西窗,确保采光充足,室内砌建三铺大炕,三米高一米粗的烟囱立于主房东西两侧。现在,怪勒村里居住着传统民居140户,一部分集中于村东侧,一部分集中于村北部,一部分散落在村内,占村镇居民51.8%。

在党的民族政策普照下,今天的怪勒村,早已实现了自来水、电、通讯、网络、水泥路全覆盖。依托腾克镇,该村建起了怪勒哈德景区、达斡尔民俗村及陈列馆等景点。加上紧邻尼尔基镇、齐齐

哈尔五大连池和北魏石窟一嘎仙洞这一呼伦贝尔旅游黄金点上,该村已成为典型的达斡尔民俗生态度假景区,吸引着四方游客。

怪勒村发展特色野猪养殖,供游客观赏、食用;野猪肉后期加工也逐渐完善,野猪肉干、包子肉干制作工艺均已成熟。目前,该村已实现牧业年度牲畜存栏0.9万头(只);2014年,农民人均纯收入达3200元;粮食总产量达2.2万吨。

和建设怪勒村一样,自2014年以来,莫旗旗委、旗政府将76个少数民族聚居村基础设施建设作为一项重点帮扶内容,广场、路灯、边沟、民房等基础设施不断完善。截至2017年底,76个民族村均已完道路硬化、路灯安装、绿化美化等基础设施建设,发展成为独具民族特色的美丽乡村。

